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Úloha 1

Cypher sa rozhodol ostat’ v Matrixe, aby sa mohol stat’ farmárom a chovat’ hydinu. Na dvore
mal na začiatok iba sliepky a kravy. Dohromady mali 8 hláv a 22 nôh. Kol’ko sliepok bolo na
dvore?

Riešenie

Ak neuvažujeme anomálie v ŕı̌si zvierat, tak sliepka má jednu hlavu a dve nohy a krava má jednu hlavu a štyri
nohy. Z toho vyplýva, že na dvore bolo 8 zvierat. Ak by na dvore boli iba sliepky, mali by spolu 2 · 8 =16 nôh.
Na dvore je ale 22 nôh, čiže tam musia byt’ aj nejaké kravy. Ak jednu sliepku vymeńıme za kravu, počet nôh
na dvore stúpne o 2 a počet hláv sa nezmeńı. My máme na dvore o 6 nôh viac, ako keby tam boli len sliepky.
Potrebujeme vymenit’ tri sliepky za kravy, aby na dvore bolo 22 nôh. Na dvore budú 3 kravy a 5 sliepok.

Riešenie 2

Označme s počet sliepok a k počet kráv na dvore. Sliepka má 1 hlavu a 2 nohy a krava 1 hlavu a 4 nohy.
Údaje zo zadania si vieme zaṕısat’ pomocou sústavy dvoch rovńıc o dvoch neznámych:

s+ k = 8

2s+ 4k = 22.

Ostáva sústavu vyriešit’. Odč́ıtańım dvojnásobku prvej rovnice od druhej rovnice dostávame

2k = 6.

Na dvore sú teda 3 kravy. Dosadeńım tohto výsledku do prvej rovnice dostávame, že na dvore je 5 sliepok.

Úloha 2

L’udia musia zabránit’ tomu, aby roboti źıskali pŕıstupové kódy do Zionu, posledného l’udského
mesta. Na to musia mat’ presné informácie o robotickej anatómii. V robotovi sú vedl’a seba
štyri ozubené kolesá, ktoré zapadajú do seba a majú 18, 17, 16 a 15 zubov. Kol’kokrát sa otoč́ı
najmenšie koleso v robotovi, kým sa kolesá prvýkrát dostanu do rovnakej poźıcie ako na úplnom
začiatku ich chodu?

Riešenie

15
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Najprv je potrebné si predstavit’, ako to vyzerá, ked’ sú ozubené kolesá
zapojené do seba. Znamená to, že za nejakú časovú jednotku sa každé koleso
otoč́ı o rovnaký počet zubov. Ak napŕıklad máme 20-zubové koleso zapojené
do 10-zubového, a za minútu sa 20-zubové otoč́ı celé, čiže o 20 zubov, tak
aj menšie, do neho zapojené, sa otoč́ı o 20 zubov, teda celkovo 2 krát.

Naše prvé koleso má 18 zubov, takže bude v rovnakej poźıcii ked’ prejde
18, 36, 54, 72,. . . zubov. Druhé má 17 zubov, takže rovnako otočené ako na
začiatku bude o 17, 34, 51,. . . zubov. Tretie o 16, 32, 48, . . . a štvrté o 15,
30, 45,. . . Muśıme nájst’ taký počet zubov, ktorý je násobkom počtu zubov
prvého, druhého aj tretieho aj štvrtého kolesa a je čo najmenšie. Hl’adáme
teda najmenš́ı spoločný násobok č́ısel 18, 17, 16 a 15. Začneme dvojicou 18 a 17 a postupne pridáme 16 a 15.

Č́ısla 18 a 17 nemajú spoločného delitel’a a preto ich najmenš́ım spoločným násobkom bude 18 ·17 = 306. Č́ısla
306 a 16 majú spoločného delitel’a č́ıslo 2 a preto ich najmenš́ım spoločným násobkom bude 306·16

2 = 2448.

Predelili sme 2, aby sme mali najmenš́ı spoločný násobok. Č́ısla 2448 a 15 majú spoločného delitel’a č́ıslo 3
a preto ich najmenš́ım spoločným násobkom bude 2448·15

3 = 12240. Predelili sme 3, aby sme mali najmenš́ı
spoločný násobok.

Kolesá teda budú v rovnakej poźıcii po tom, čo prejde 12240 zubov a to je po

12240

15
= 816

otočeńı najmenšieho kolesa.



Úloha 3

Morpheus volal Trinity, že sa stala chyba v Matrixe, všade vidno iba 3 č́ısla, 240, 60 a 80.
Morpheus nemal kredit a preto jej povedal iba tol’ko, že zistil, že 240 je súčin troch celých č́ısel,
ktoré potrebuje nat’ukat’ na klávesnici. Ďalej zistil, že 60 je súčin prvých dvoch celých č́ısel,
ktoré potrebuje a súčin druhého a tretieho celého č́ısla, ktoré potrebuje je 80. Aby Morpheovi
Trinity pomohla, potrebuje zistit’ iba jednu vec: Aké je najmenšie z týchto troch č́ısel?

Riešenie

Označme prvé č́ıslo a, druhé b a napokon tretie c. Zo zadania plat́ı

a · b · c = 240

a · b = 60.

Dosad́ıme 60 za a · b do prvej rovnice (60 · c = 240), z čoho dostávame c = 4. Dosadeńım c do súčinu b · c = 80,
dostávame b = 20. Z rovnice a · b = 60 dopoč́ıtame a = 3. Najmenšie č́ıslo je a = 3.

Úloha 4

Na Nea letelo niekol’ko (viac ako jedna) guliek oč́ıslovaných prirodzenými č́ıslami. Zastavil ich
a preto mal čas zistit’, že č́ısla sú za sebou idúce a ich súčet je 30. Kol’ko guliek mohlo letiet’ na
Nea? Naṕı̌ste počet všetkých možnost́ı.

Riešenie

Súčet prvých 8 po sebe idúcich č́ısel (1+2+3+4+5+6+7+8) je 36, takže guliek mohlo byt’ od 2 do 7. Gul’ky
majú č́ısla po sebe idúce, takže ak vydeĺıme 30 ich počtom, dostaneme ich priemer.

Priemer nepárneho počtu po sebe idúcich prirodzených č́ısel je rovný prostrednému z č́ısel, teda je to celé
č́ıslo. Priemer párneho počtu za sebou idúcich prirodzených č́ısel je vlastne priemerom prostredných dvoch
č́ısel a teda to nie je celé č́ıslo.

Počet guliek Priemer č́ısel guliek Č́ısla guliek
2 30/2=15 nemá riešenie
3 30/3=10 9, 10, 11
4 30/4=7,5 6, 7, 8, 9
5 30/5=6 4, 5, 6, 7, 8
6 30/6=5 nemá riešenie
7 30/7

.
= 4, 285 nemá riešenie

Na Nea leteli 3, 4 alebo 5 guliek, čo sú spolu tri možnosti.

Úloha 5

Agenti Smith a Jones spravili v obiĺı mnohouholńık, ktorý mal všetky vnútorné uhly menšie
ako 180◦ a mal 54 uhlopriečok (strany za uhlopriečky nerátame). Kol’ko mal tento mnohouholńık
vrcholov?

Riešenie

Povedzme, že náš mnohouholńık má n strán. Č́ıslo n zatial’ nevieme, ale vieme pomocou n vyjadrit’, kol’ko
uhlopriečok má mnohouholńık s n vrcholmi. Z každého vrcholu ide uhlopriečka do všetkých ostatných vrcholov
(tých by bolo n − 1) okrem susedných (tam idú strany, ktoré za uhlopriečky nepovažujeme). Spolu teda

z jedného vrchola ide n − 3 uhlopriečok. Počet všetkých uhlopriečok je (n−3)·n
2 . Dvojkou sme delili preto, že

všetky uhlopriečky nášho mnohouholńıka sme zarátali pri našom rátani dvakrát.

Aby sme zistili počet vrcholov mnohouholńıka stač́ı vypoč́ıtat’ hodnotu n z rovnosti:

n·(n−3)
2 = 54

n · (n− 3) = 108.



Túto rovnicu vyriešime rozložeńım 108 na súčin dvoch celých č́ısel. Riešeńım našej ulohy bude rozklad na dve
č́ısla, z ktorých bude jedno o 3 väčšie ako druhé.

108 = 1 · 108 108 = 2 · 54

108 = 3 · 36 108 = 4 · 27

108 = 6 · 18 108 = 9 · 12

Jediné riešenie, ktoré nám vyhovuje je n = 12. Teda náš mnohouholńık má 12 vrcholov.

Úloha 6

Veštica si chcela roztriedit’ veštiace gule. Ked’ ich však chcela dat’ do poĺıc tak, aby na každej po-
lici bolo práve 5 guĺı, posledná polica by bola neúplná. Ked’ skúšala položit’ po 8 guĺı do police,
opät’ by bola posledná polica neúplná. Na neúplnej polici vždy ostal veštici párny počet guĺı.
Navyše pri prvom rozdeleńı zabrala o 4 police viac ako pri druhom. Kol’ko guĺı mala veštica?
Naṕı̌ste všetky možnosti.

Riešenie

Označme p počet poĺıc pri rozdeleńı po 5 gúl’ na policu. Potom počet poĺıc pri rozdeleńı po 8 gúl’ na jednu
policu je p− 4. Ked’že po rozdeleńı na neúplnej polici bol párny počet gúl’, tak počet gúl’ bol pri rozdeleńı po
5 gúl’ na policu rovný 5p+ 2 alebo 5p+ 4. Ak boli gule rozdelené do poĺıc po 8 tak gúl’ bolo 8(p− 4) + 2 alebo
8(p− 4) + 4 alebo 8(p− 4) + 6.

Ostáva prejst’ jednotlivé možnosti

• Ak 5p+ 2 = 8(p− 4) + 2, tak p = 32
3 . Počet poĺıc má byt’ celé č́ıslo, takže tento pŕıpad nemohol nastat’.

• Ak 5p+ 2 = 8(p− 4) + 4, tak p = 10. Veštica mala spolu 52 guĺı.

• Ak 5p+ 2 = 8(p− 4) + 6, tak p = 28
3 . Počet poĺıc má byt’ celé č́ıslo, takže tento pŕıpad nemohol nastat’.

• Ak 5p+ 4 = 8(p− 4) + 2, tak p = 34
3 . Počet poĺıc má byt’ celé č́ıslo, takže tento pŕıpad nemohol nastat’.

• Ak 5p+ 4 = 8(p− 4) + 4, tak p = 32
3 . Počet poĺıc má byt’ celé č́ıslo, takže tento pŕıpad nemohol nastat’.

• Ak 5p+ 4 = 8(p− 4) + 6, tak p = 10. Veštica mala spolu 54 guĺı.

Veštica mala 52 alebo 54 guĺı.

Úloha 7

Každý agent má na konci mena dvojciferné č́ıslo. Č́ısla agenta Jonesa a agenta Browna sa ĺı̌sia
len porad́ım č́ıslic. Ich súčin je 1300. Aké č́ısla majú agent Jones a agent Brown za menom?

Riešenie

Hl’adáme dve č́ısla, ktorých súčin konč́ı nulou. Znamená to, že súčin druhej cifry agenta Jonesa a druhej cifry
agenta Browna muśı končit’ nulou. Ani jeden z nich nemôže mat’ na konci č́ısla 0. V tom pŕıpade by druhý
mal 0 na začiatku, takže ich súčin by bol iba jednociferné č́ıslo krát dvojciferné č́ıslo, čo je vždy menej ako
1000. Existujú štyri dvojice nenulových cifier, ktorých súčin konč́ı nulou:

Cifry Súčin
2,5 25 · 52 = 1300
4, 5 45 · 54 = 2430 6= 1300
5, 6 65 · 56 = 3640 6= 1300
5, 8 85 · 58 = 4930 6= 1300

Agenti majú teda za menom č́ısla 25 a 52.



Úloha 8

Morpheus má 5 tmavočervených a 5 svetlomodrých piluliek. Na začiatku si ich zoradil do
jedného radu tak, že najprv je 5 svetlomodrých a potom 5 tmavočervených. Morpheus sa roz-
hodol, že pilulky bude presúvat’ tak, že môže vymenit’ iba pilulky, ktoré ležia vedl’a seba. Zistite,
kol’ko najmenej t’ahov potrebuje, aby usporiadal pilulky tak, že nebudú dve rovnakej farby vedl’a
seba.

Riešenie

Na začiatku sú pilulky zoradené takto:

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Aby žiadne dve pilulky rovnakej farby neboli vedl’a seba, muśı ich usporiadat’ takto:

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

alebo takto:

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Každá pilulka sa jedným presunut́ım dá dostat’ len o jednu poźıciu vedl’a. Tmavé pilulky máme na začiatku
na poźıciach 6, 7, 8, 9, 10 a chceme ich dostat’ na poźıcie 2, 4, 6, 8, 10 alebo na poźıcie 1, 3, 5, 7, 9. Súčet
poźıcíı tmavých piluliek je 6+7+8+9+10=40 a každým presunut́ım sa tento súčet zmenš́ı maximálne o 1.
Potrebujeme sa dostat’ na súčet 2+4+6+8+10=30, takže na to potrebujeme minimálne 10 t’ahov. (Na poźıcie
1+3+5+7+9=25 by sme potrebovali minimálne 15 t’ahov.)

Teraz si ukážeme, že sa to dá aj prakticky, napŕıklad takto:

Pilulku na poźıcii 6 na štyri t’ahy dol’ava posunieme na poźıciu 2. Potom pilulku z poźıcie 7 na tri t’ahy na
poźıciu 4 . Ďalej piluku z ôsmej poźıcie o 2 dol’ava na šestku a pilulku z deviatky jedným posunut́ım dol’ava
na osmičku. Spolu sme vykonali 10 t’ahov.

Úloha 9

Agent Brown je srandista a preto si kúpil 360 mydiel. Po týždni použ́ıvania mydla zostane len
odpad, ktorý nazveme zvyškom. Zistil, že ked’ spoj́ı 5 zvyškov, tak má nové mydlo. Agent však
má svoj systém, najprv použije všetky mydlá, čo má a zvyšky si zatial’ odkladá. Ked’ už žiadne
mydlo nemá, tak si zo všetkých zvyškov urob́ı čo najviac nových mydiel. To opakuje dokial’ má
z čoho vyrábat’ mydlá. Na kol’ko týždňov mu takto vystač́ı 360 mydiel, ktoré si dnes kúpil?

Riešenie

Agent Brown si 360 týždňov vystač́ı s originál kúpenými mydlami, pričom na konci mu zostane 360 zvyškov.
Tie premeńı na 360/5=72 nových mydiel, ktoré mu vystačia na d’aľśıch 72 týždňov. Spolu už prešlo 432
týždňov a agent Brown má teraz 72 zvyškov, ktoré vystačia na 14 nových mydiel a ešte sa mu zvýšia 2 zvyšky,
pretože 72 = 14 · 5 + 2. Po 14 týždnov má spolu 16 zvyškov, z ktorých vyrob́ı 3 nové mydlá a ostane mu aj 1
zvyšok mydla. Tie mu vystačia 3 týždne a zo 4 zvyškov čo mu ostali už nedokáže spravit’ nové mydlo. Mydlá
mu teda pri jeho systéme vydržia 360 + 72 + 14 + 3 = 449 týždňov.



Úloha 10

Okolo mesta Zion plánujú postavit’ protihackerskú hradbu. Hradba má mat’ tvar lichobežńıka,
ktorý má tri strany rovnako dlhé a štvrtú stranu rovnako dlhú ako uhlopriečku. Aká bude
vel’kost’ najmenšieho uhla tohto lichobežńıka?

Riešenie

Označme si vrcholy daného lichobežńıka ṕısmenami A, B, C a D. Základne lichobežńıka nemôžu mat’ rovnakú
d́lžku a preto zo zadania vieme, že jedna základňa a ramená majú rovnakú d́lžku. Lichobežńık ABCD je
rovnoramenný lichobežńık a navyše obe jeho uhlopriečky majú rovnakú d́lžku, ktorá je rovnaká ako d́lžka
jednej zo základńı. Plat́ı |AB| = |AC| = |BD| (d́lžka jednej základne je rovnaká ako d́lžky uhlopriečok)

a |BC| = |CD| = |DA| (d́lžky troch strán lichobežńıka sú zhodné).

A B

CD

αα

α

Označme |<)ABC| = α. LichobežńıkABCD je rovnoramenný a preto
aj |<)BAD| = α. Rovnako vieme, že uhlopriečka AC je rovnako
dlhá ako základňa AB. Trojuholńık ABC je rovnoramenný a preto
aj |<)ACB| = α. ZákladneAB a CD sú rovnobežné a preto |<)BCD| =
180◦−α a teda |<)ACD| = 180◦−2α. Trojuholńık ACD je ale rov-
noramenný, pretože |AD| = |CD| a teda aj |<)CAD| = 180◦ − 2α.
Vieme vel’kosti uhlov CAD, CAB a DAB a navyše plat́ı:

|<)DAB| = |<)DAC|+ |<)CAB|
α = (180◦ − 2α) + (180◦ − 2α)

5α = 360◦

α = 72◦

Vel’kosti vnútorných uhlov lichobežńıka majú vel’kosti 72◦ a 108◦ a najmenš́ı uhol je 72◦.

Úloha 11

Tank sa snaž́ı dostat’ do Matrixu. Okolo neho sú naṕısané zelené č́ısla od 1 do 100 (každé práve
raz), ktoré náhodne zostrel’uje. Na to, aby sa tam dostal, muśı zostrelit’ také č́ısla, aby ich súčin
bol delitel’ný šiestimi. Aký najmenš́ı počet zelených č́ısel muśı zostrelit’, aby si bol istý, že sa
do Matrixu dostane?

Riešenie

Aby bol súčin č́ısel, ktoré zostreĺı delitel’ný šiestimi, muśı tam byt’ aspoň jedno č́ıslo delitel’né dvojkou a jedno
trojkou. Samozrejme, stač́ı, aby to bolo to isté č́ıslo, teda č́ıslo delitel’né šiestimi.

Od 1 do 100 je 50 č́ısel delitel’ných dvomi a 33 delitel’ných tromi. Pozrime sa na to, akú najväčšiu smolu može
mat’ tank. Môže sa mu stat’, že striel’a a dlho nevie trafit’ č́ıslo delitel’né dvojkou. To sa mu može stat’ 50 krát,
ale na 51. pokus už vie, že aspoň jedno č́ıslo delitel’né dvojkou trafil. Je to preto, že tých, čo netrafil, je už len
49 a delitel’ných dvojkou bolo 50.

Podobne môže 67 krát netrafit’ delitel’né tromi, ale po 68 strelách už má určite jedno č́ıslo delitel’né tromi
trafené, pretože ich je 33.

Z jeho strany je teda väčšia smola netrafit’ delitel’né tromi. Potrebuje na to 68 pokusov, aby si bol istý. Ak
streĺı 68 krát, je si zároveň istý aj tým, že trafil aspoň jedno č́ıslo delitel’né dvojkou.



Úloha 12

Mouse mal okrem zbrańı ešte jednu zál’ubu, do štvorca 3 × 3 vpisoval č́ısla tak, aby súčet č́ısel
v každom st́lpci, každom riadku aj na každej uhlopriečke bol rovnaký. Naposledy vṕısal do
pravého horného rohu č́ıslo 7, do pravého dolného rohu č́ıslo 10 a do dolného l’avého rohu č́ıslo
9. Potom štvorec doplnil celými č́ıslami. Aké č́ıslo dal Mouse do stredu?

Riešenie

a

9 10

7
Označme ṕısmenom a č́ıslo, ktoré sa nachádza v strede. Na jednej z uhlopriečok teda
máme č́ısla 9, a a 7, teda je tam súčet 16 + a a preto všade bude takýto súčet. Preto
vieme, že v l’avom hornom rohu bude č́ıslo 6, aby na druhej uhlopriečke bol tiež súčet
16 + a. Ďalej vieme doplnit’ č́ıslo v strede horného riadku. Bude to a + 3, aby súčet
v hornom riadku bol 16 + a. Rovnako vieme doplnit’ aj do stredu spodného riadku č́ıslo
a−3, aby súčet v spodnom riadku bol 16+a. Teraz vid́ıme, že súčet poĺıčok v strednom
st́lpci je (a+ 3) + a+ (a− 3) = 3a, čo má byt’ rovné 16 + a. Preto máme, že 3a = 16 + a
a teda a = 8. Na strednom poĺıčku teda má byt’ č́ıslo 8.

Úloha 13

Neo bol na seba právom hrdý. Svoj podpis ”PAN METRIXU”nechal na každom rohu. Morpheus
sa bál, aby ho nechytili a tak Neovu správu zašifroval takto do rovnosti

PAN − 2 · (M + E + T +R+ I +X + U) = 105.

Trinity ale vie, že je to vel’mi l’ahká šifra a tak ṕısmená v rovnosti nahrad́ı č́ıslicami 0-9 tak,
že sa ani jedno neopakovalo a výsledok bol správny. Akú hodnotu má trojciferné č́ıslo PAN?
Nájdite všetky riešenia. (Označenie PAN znamená, že ide o trojciferné č́ıslo, ktoré má na mieste
stoviek cifru P , na mieste desiatok cifru A a na mieste jednotiek N .)

Riešenie

Súčet č́ısel od 0 po 9 je 45, čiže P+A+N+M+E+T+R+I+X+U = 45. Túto rovnost’ dvakrát pripoč́ıtame ku
rovnosti zo zadania. Na l’avej strane rovnosti budeme narábat’ s ṕısmenami ako s neznámymi a tak pokrátime
vštko čo sa bude dat’. Na pravej strane zase využijeme platnost’ rovnosti P+A+N+M+E+T+R+I+X+U =
45.

Upravme najprv l’avú stranu

PAN−2 ·(M+E+T +R+I+X+U)+2 ·(P +A+N+M+E+T +R+I+X+U) = PAN+2(P +A+N).

A teraz pravú stranu

105 + 2 · (P +A+N +M + E + T +R+ I +X + U) = 105 + 2 · 45

Výsledky dáme do rovnosti a č́ıslo PAN nahrad́ıme zápisom podl’a zadania PAN = 100P + 10A+N .

PAN + 2(P +A+N) = 105 + 2 · 45

100P + 10A+N + 2(P +A+N) = 195

102P + 12A+ 3N = 195

34P + 4A+N = 65.

Z poslednej rovnosti vidno, že P = 1. Nemôže byt’ 0, lebo 4A + N < 65 (A a N sú cifry) a ani nemôže byt’

P ≥ 2 lebo 2 · 34 = 68 > 65. Dosadeńım P = 1 sa nám rovnost’ zjednoduš́ı na

4A+N = 31.



Č́ıslo 31 dáva zvyšok 3 po deleńı 4. Rovnaký zvyšok muśı dávat’ aj l’avá strana rovnosti. Preto N muśı dávat’

zvyšok 3 po deleńı 4 (č́ıslo 4A dáva zvyšok 0). Čiže N je bud’ 3 alebo 7. Pre N = 3 máme A = 7 a PAN = 173.
Pre N = 7 máme A = 6 a PAN = 167.

Hodnota trojciferného č́ısla PAN môže byt’ 173 alebo 167.

Úloha 14

Originálny Matrix-trojuholńık ABC vyzerá tak, že jeho dva vnútorné uhly majú vel’kosti |<)BAC|
= 60◦, |<)ABC| = 30◦ a strana AC má d́lžku 1 decimeter. Aká je d́lžka strany AB v Matrix-
trojuholńıku?

Riešenie

A B

C

A′

60◦ 30◦

60◦

Aby bol súčet uhlov trojuholńıka ABC 180 stupňov, muśı byt’ |<)ACB| = 90◦.
Dokresĺıme bod A′ tak, aby bol obrazom bodu A v osovej súmernosti podl’a
osi BC. Ked’že |<)ACB| = 90◦, bod C lež́ı v strede úsečky AA′. Trojuholńıky
ABC a A′BC sú osovo súmerné podl’a BC, takže musia byt’ zhodné. Preto

|<)AA′B| = |<)CA′B| = 60◦

|<)ABA′| = |<)ABC|+ |<)A′BC|
= 30◦ + 30◦ = 60◦.

Z toho dostávame, že trojuholńık ABA′ je rovnostranný. Bod C je stred strany AA′ a |AC| = 1 dm, tak

trojuholńık ABA′ má všetky strany d́lžky 2 dm. Preto je |AB| = 2 dm.

Úloha 15

Je Neo naozaj vyvolený? spýtal sa Morfeus sám seba. Ak áno, určite mi bude vediet’ povedat’:
Pre ktoré dvojciferné č́ıslo n je n · (n − 1) delitel’né 100? Neo našiel všetky také n, ale aby bol
záhadný, uviedol iba ich súčet. Aká je hodnota súčtu?

Riešenie

Ak chceme, aby bol výraz n · (n − 1) delitel’ný č́ıslom 100, muśı byt’ delitel’ný jeho prvoč́ıselným rozkladom,
teda 22 · 52. Zároveň vid́ıme, že ak je n delitel’né 2, potom (n− 1) nie je. Jediná možnost’, ako zabezpečit’, aby
22 delilo výraz je, že n alebo (n − 1) je tým delitel’né. Podobný argument použijeme pri 52. Vieme teda, že
aspoň jeden z činitel’ov je delitel’ný 25. Všetky dvojciferné násobky 25 sú 25, 50 a 75, teda jeden z činitel’ov
vo výraze muśı byt’ rovný niektorému z nich.

Oveŕıme všetky možnosti. Ak n = 25, potom (n − 1) = 24, čo je delitel’né 4, takže máme prvé riešenie. Ak
(n− 1) = 25, potom n = 26, čo nie je delitel’né 4, teda toto nevyhovuje. Žiaden z činitel’ov nemôže byt’ rovný
50, lebo druhý činitel’ by bol 49 alebo 51, z čoho ani jeden nie je delitel’ný 4. Ak (n− 1) = 75, potom n = 76,
čo je delitel’né 4, takže máme d’aľsie riešenie. Nakoniec úplne rovnako oveŕıme, že ak n = 75, d’aľsie riešenie
nedostaneme.

Dostávame dve riešenia n = 25 (25 · 24 = 600) a n = 76 (76 · 75 = 5700). Ich súčet je 101.

Úloha 16

Kód Matrixu sa pokazil, teraz sú to už len zelené č́ısla 1, 2, 3, . . . , 2012 v jednom rade bez
čiarok. Aká je prostredná cifra tohto č́ısla?

Riešenie

Najprv zist́ıme, kol’ko má toto vel’ké č́ıslo cifier a ktorú cifru v porad́ı vlastne hl’adáme. Toto č́ıslo sa skladá
z 9 jednociferných č́ısel, 90 dvojciferných, 900 trojciferných a 2012− 999 = 1013 štvorciferných č́ısel. Dokopy
má teda 9 · 1 + 90 · 2 + 900 · 3 + 1013 · 4 = 6941 cifier. Presne uprostred je cifra na 3471. mieste.

Na zápis všetkých č́ısel od 1 do 999 (vrátane) sme použili 9 · 1 + 90 · 2 + 900 · 3 = 2889 cifier. Takže na 2890.
mieste je cifra 1 (z č́ısla 1000). Potrebujeme ešte prejst’ cez 3471− 2889 = 582 cifier, čo je 145 štvorciferných



(145 · 4 = 580) č́ısel a d’aľsie dve cifry. Č́ıslo na 145. poźıcii v rámci štvorciferných je 1144 a my potrebujeme
druhú cifru v porad́ı za ńım a tou je 1 (druhá cifra č́ısla 1145).

Úloha 17

Kl’učiar má kl’́uče oč́ıslované 1, 2, 3, . . . , 86. Stoj́ı pred dverami, kde sú dve dierky, jedna na kl’́uč
A a jedna na kl’́uč B. Určte počet dvoj́ıc kl’́učov, ktoré muśı kl’učiar vyskúšat’, ak ešte vieme, že
A < B a súčin A ·B je delitel’ný tromi.

Riešenie

Zo zadania vieme, že bud’ A je delitel’né 3, alebo B je delitel’né 3 alebo obe č́ısla kl’́učov sú delitel’né 3. Naše
riešenie bude trochu trikové, spoč́ıtame všetky možnosti dvoj́ıc A, B také, že A < B odpoč́ıtame od nich tie
možnosti, kedy ani jedno z č́ısel nie je delitel’né 3 a tým dostaneme to, čo sme chceli.

Začneme všetkými možnost’ami. Č́ıslo na kl’́uči B môže byt’ l’ubovol’né č́ıslo od 1 do 86 teda mám 86 možnost́ı
výberu. Č́ıslo na kl’́uči A má byt’ rôzne od B (menšie, zatial’ však použijeme len, že sa nerovnajú), takže už to
je len 85 možnost́ı (nemôže to byt’ to rovnaké č́ıslo ako B). Dokopy teda máme ku každému rôznemu B (86
možnost́ı) 85 rôznych A, teda spolu 86 · 85 možnost́ı. Muśıme ale ešte ošetrit’, aby A < B. Takýchto možnost́ı
je presne polovica (ked’že sú A a B rôzne, tak bud’ A je väčšie alebo B a tých možnost́ı je rovnako vel’a).
Spolu máme

86 · 85

2
= 3655

možnost́ı výberu č́ısel s podmienkou, že A < B. Od týchto možnost́ı muśıme odpoč́ıtat’ tie, kedy ani A ani
B nie je delitel’né 3. Medzi č́ıslami 1 až 86 je 28 č́ısel (od 3 do 84) delitel’ných tromi a teda je 86 − 28 = 58
č́ısel nedelitel’ných tromi. A opät’ na B máme 58 možnost́ı, na A potom k tomu už len 57 a celé to predeĺıme
dvomi, aby sme zabezpečili, že A < B, t.j.

58 · 57

2
= 1653

možnost́ı výberu č́ısel s podmienkou, že A < B a ani A ani B nie je delitel’né tromi. Dostávame teda 3655−
1653 = 2002 možnost́ı sṕlňajúcich podmienky zadania.

Riešenie 2

Ked’že podl’a zadania A < B, stanov́ıme hodnotu B a k nemu v tabul’ke dopoč́ıtame kol’ko je takých kl’́učov
A, pre ktoré je splnená aj podmienka, že súčin č́ısel na kl’́učoch A ·B je delitel’ný tromi a A < B.

• Ak B = 86. Č́ıslo na kl’́uči A muśı byt’ delitel’né tromi. Takých č́ısel je 28 (č́ısla 3, 6, 9, . . . , 84).

• Ak B = 85. Č́ıslo na kl’́uči A muśı byt’ delitel’né tromi. Takých č́ısel je 28 (č́ısla 3, 6, 9, . . . , 84).

• Ak B = 84. Č́ıslo na kl’́uči A môže ale nemuśı byt’ delitel’né tromi. Takých č́ısel je 83 (č́ısla 1, 2, . . . , 83).

• Ak B = 83. Č́ıslo na kl’́uči A muśı byt’ delitel’né tromi. Takých č́ısel je 27 (č́ısla 3, 6, 9, . . . , 81).

• Ak B = 82. Č́ıslo na kl’́uči A muśı byt’ delitel’né tromi. Takých č́ısel je 27 (č́ısla 3, 6, 9, . . . , 81).

• Ak B = 81. Č́ıslo na kl’́uči A môže ale nemuśı byt’ delitel’né tromi. Takých č́ısel je 80 (č́ısla 1, 2, . . . , 80).

• . . .

Takto by sme mohli pokračovat’ až do pŕıpadu B = 3, pre ktoré existuje A = 2 alebo A = 1, teda 2 možnosti
sṕlňajúce zadanie úlohy. Teraz nám ostáva už len spoč́ıtat’ všetky možnosti. Zaṕı̌seme si ich po trojiciach do
tabul’ky. Ako z tabul’ky vidno č́ısla v prvom a druhom st́lpci klesajú o jedna a v tretom st́lpci o tri.

28 28 83
27 27 80
26 26 77
. . . . . . . . .
1 1 2

406 406 1190

Spolu máme 406 + 406 + 1190 = 2002 možnost́ı.



Úloha 18

Kým prǐsiel Neo k veštici bol v miestnosti s kopou podivných niečorobiacich det́ı. Neo zaujatý
obǐsiel chlapca, ktorý ohýbal lyžičku mysl’ou a podǐsiel k mladej dievčine, ktorá mala na papieri
nakreslený trojuholńık ABC. Vnútri trojuholńıka ABC bol daný bod D. Priamka prechádzajúca
bodmi C a D pret́ınala úsečku AB v bode E. Dievčina mu vysokým hlasom povedala: Zisti po-
mer |AE| : |EB|, Neo, ak vieš, že obsah trojuholńıka AED je 2, 8 cm2, obsah trojuholńıka CAD je
9, 8 cm2 a obsah trojuholńıka CDB je 4, 2 cm2. Dievčinka sa od neho dozvedela správnu odpoved’.
Aké č́ıslo povedal Neo dievčine?

Riešenie

A B

C

E

D

x

y

Obsah trojuholńıka záviśı od strany trojuholńıka a výšky na ňu. Ked’

dva trojuholńıky majú rovnako vel’kú výšku, tak pomer ich obsahov je
rovnaký ako pomer strán prislúchajúcich k tej danej výške. Nech S1

je obsah trojuholńıka AED a S2 je obsah trojuholńıka ADC. Potom
SAED = x · v/2 a SADC = y · v/2. Pomer obsahov týchto trojuholńıkov
je rovný pomeru strán:

SAED

SADC
=
x

y
.

Trojuholńıky AED a CAD majú spoločnú výšku z bodu A (na strany ED, CD), preto pomer týchto strán
sa rovná pomeru obsahov týchto trojuholńıkov ako sme ukázali.

|ED|
|CD|

=
2,8

9,8
=

2

7
.

Trojuholńıky EBD a CBD majú tiež spoločnú výšku spustenú z vrcholu B (na strany ED, CD), preto pomer
obsahov trojuholńıkov EBD a CBD je rovnaký ako pomer strán |ED| : |CD|.

SEBD =
2

7
· 4,2 = 1,2.

Nakoniec máme trojuholńıky AED a EBD, ktorých obsah poznáme a vieme, že majú spoločnú výšku vedenú
z bodu D (na strany AE, EB – to sú strany, ktorých pomer chcem zistit’).

|AE|
|EB|

=
SAED

SEBD
=

2,8

1,2
=

7

3
.

Pomer |AE| : |EB| = 7 : 3

Úloha 19

Na lodi Nabuchodonozor sa ich každodenný obed skladá maximálne zo štyroch rôznych jedál.
Kuchár sa rozhodol, že jedlo bude serv́ırovat’ na kruhový tanier do štyroch rôzne vel’kých kru-
hových výsekov tak, aby na žiadnych dvoch susedných nebolo rovnaké jedlo, pričom žiaden
kruhový výsek nebude prázdny. Kol’ko rôzne vyzerajúcich tanierov môže naserv́ırovat’?

Riešenie

C

D

A

B

Rozdeĺıme kruhový tanier na 4 rôzne vel’ké výseky. Označme štyri jedlá A, B, C, D.
Na ten najväčš́ı výsek máme 4 možnosti, ktoré jedlo naň dat’ (pre ukážku, nech je
to A). Pozrime sa, čo dat’ na druhý výsek (vezmime jeden z výsekov, ktorý je vedl’a
najväčšieho). Ku každej z týchto 4 možnost́ı (pre najväčš́ı výsek) máme 3 možnosti
pre druhý výsek (jedlo, ktoré je v najväčšom použit’ nemôžeme, ked’že na susedných
výsekoch nemôžu byt’ rovnaké jedlá). V našom pŕıpade to nemôže byt’ A, teda je to bud’

B, C alebo D (nech je to teda B). Čo teraz môže byt’ v druhom zo susedných výsekov
najväčšieho? Rozoberme teraz jednotlivé pŕıpady pre výsek vedl’a najväčšieho z druhej
strany (nemôže to byt’ to jedlo, ktoré je v najväčšom, teda A), máme teda 3 možnosti:



• B – potom v poslednom výseku môže byt’ A, C alebo D (z oboch strán je susedné rovnaké jedlo – B),
teda 3 možnosti

• C – potom v poslednom výseku nemôže byt’ C ani B (ktoré sú susedné), teda 2 možnosti

• D – potom v poslednom výseku nemôže byt’ D ani B (ktoré sú susedné), teda 2 možnosti

Dokopy pre posledné 2 výseky máme teda 3 + 2 + 2 = 7 možnost́ı. Spolu teda 4 · 3 · 7 = 84 rôzne vyzerajúcich
tanierov.

Riešenie 2

Rozdeĺıme si kruhový tanier na 4 rôzne vel’ké výseky. Na najväčš́ı výsek máme 4 možnosti, aké jedlo tam dat’.
Pozrime sa teraz na dva výseky, ktoré sa nachádzajú vedl’a najväčšieho. V týchto výsekoch môžu byt’ bud’

rovnaké alebo rôzne jedlá, tak rozoberme tieto dva pŕıpady:

• Ak sú v susedných výsekoch rovnaké jedlá. V tom pŕıpade na ne máme 3 možnosti čo na ne umiestnime.
Jednoducho tam môžeme dat’ hociktoré z jedál okrem toho, čo je v najväčšom výseku. Do posledného
výseku máme znova tri možnosti, ked’že môžme použit všetky jedlá okrem toho susedného (na oboch
stranách je rovnaké), dokopy máme teda 4 · 3 · 3 = 36 možnost́ı.

• Ak sú v susedných výsekoch rôzne jedlá. Ak sú rôzne, tak na prvý susedný výsek máme tri možnosti (iné
ako v najväčšom výseku), na druhý susedný výsek už len dve možnosti (iné ako v najväčšom a prvom
susednom výseku). Do posledného výseku môžeme dat’ jedine jedlo z najväčšieho výseku, alebo to, čo
na tanieri ešte nie je (spolu 2 možnosti). Dokopy máme v tomto pŕıpade 4 · 3 · 2 · 2 = 48 možnost́ı.

Spolu môžeme naserv́ırovat’ 36 + 48 = 84 rôzne vyzerajúcich tanierov.

Úloha 20

Veštica je tiež len človek a tak nevie všetko, vie iba skoro všetko. Ak z č́ıslic 1, 2, 3, . . . , 9 (každej
práve raz) vytvoŕıte 3 trojciferné č́ısla v pomere 1 : 3 : 5, veštica ich nebude poznat’. Pomôžte
jej zistit’, aké bude najmenšie č́ıslo.

Riešenie

Máme zistit’ najmenšie č́ıslo – označme ho x, ak vieme, že č́ısla x, 3x a 5x sú trojciferné a spolu obsahujú 9
rôznych cifier (1 až 9) a to každú práve raz. Všimnime si najprv, že tretie č́ıslo je v tvare 5x, čo znamená,
že je delitel’né 5, a teda muśı končit’ cifrou 0 alebo 5. Cifra 0 však použitá nebola, takže posledná cifra č́ısla
5x je 5. Druhé č́ıslo je 3x, teda delitel’né 3, to znamená, že jeho ciferný súčet je delitel’ný 3, čo zatial’ využit’

nevieme.

Pozrime sa teraz na prvé č́ıslo – vieme, že po vynásobeńı tohto č́ısla 5 dostaneme stále trojciferné č́ıslo končiace
na cifru 5. Aká je teda prvá cifra č́ısla x? Môže to byt’ jedine cifra 1, pretože ak by bola väčšia ako 1, ǐslo by
o č́ıslo aspoň 200, ktoré ked’ vynásob́ıme 5, dostaneme aspoň 1000, čo je už 4-ciferné č́ıslo. Aká je posledná
cifra x? Vieme, že po vynásobeńı x č́ıslom 5 dostaneme č́ıslo 5x, ktoré konč́ı na 5 – to znamená, že posledná
cifra muśı byt’ nepárna (nemôže byt’ však ani 1 ani 5, ked’že tieto cifry už máme použité). Posledná cifra x je
teda 3, 7 alebo 9. Cifra 7 nemôže byt’ poslednou cifrou č́ısla x, lebo potom by č́ıslo 3x končilo cifrou 1 (túto
cifru už máme použitú). Č́ıslo x je bud’ 1a3 alebo 1b9. Rozoberme teraz tieto dva pŕıpady.

• Ak x = 1a3. V tomto pŕıpade č́ıslo 3x konč́ı na cifru 9. Prvá cifra č́ısla 3x môže byt’ jedine 3, 4 alebo
5, nakol’ko č́ıslo 3x > 300 a zároveň 3x < 600. Avšak cifry 3 a 5 už sú použité, preto 3x = 4c9. Č́ıslo x
muśı mat’ strednú cifru 6, nakol’ko to je jediná z nepoužitých cifier, pre ktorú č́ıslo 3x zač́ına cifrou 4.
Týmto je x jednoznačne dané, x = 163. Potom 3x = 489 a 5x = 615, čo nevyhovuje, nakol’ko cifra 1 by
bola použitá 2-krát a cifra 7 ani raz.

• Ak x = 1b9. V tomto pŕıpade č́ıslo 3x konč́ı na cifru 7. Pre prvú cifru 3x máme zase tri možnosti 3, 4
alebo 5 (5 už ale máme použitú), takže rozoberieme dva pŕıpady: 3x = 3d7 a 3x = 4e7.

– Ak 3x = 3d7. Cifra b v strede č́ısla x muśı byt’ 2 (cifry 1 a 3 sme už použili). Trojciferné č́ısla budú
x = 129, 3x = 387 a 5x = 645, čo vyhovuje zadaniu.

– Ak 3x = 4e7, potom b = 6 (nakol’ko 4 a 5 už sú použité a iné to byt’ nemôže, aby 3x zač́ınalo
4kou), teda x = 169, 3x = 507 a 5x = 845. A to nevyhovuje podmienkam zadania, nakol’ko cifra 5
je v dvoch č́ıslach, cifra 0 nemala byt’ v žiadnom č́ısle a cifry 2 a 9 chýbajú.

Najmenšie č́ıslo je 129.



Hlavolam 1

Máme 1000 jab́lk a 10 debničiek. Chceme týchto 1000 jab́lk rozdelit’ do týchto debničiek, a to
tak, aby sa pomocou týchto debničiek dal vyskladat’ l’ubovol’ný počet jab́lk od 1 do 1000. Môžeme
vždy použit’ niekol’ko celých debničiek. Kol’ko jab́lk bude v debničke s najväčš́ım počtom jab́lk?

Riešenie

Do prvej debničky dáme 1 jablko (ked’že potrebujeme vyskladat’ jablká od 1). Do druhej by sme mohli dat’

znovu 1 jablko, ale nakol’ko debničiek máme len 10, tak nimi nechceme zbytočne plytvat’. Takže do druhej
debničky dáme 2 jablká. Takto vieme pomocou prvých dvoch debničiek vyskladat’ aj 3 jab́lka. Potrebujeme
vediet’ vyskladat’ debničky tak, aby sme dostali 4 jab́lka. Je nám lepšie zobrat’ debničku so 4 jab́lkami, ako s 3
alebo 2 jab́lkami, nakol’ko pomocou debničky so 4 jab́lkami a predchádzajúcimi debničkami vieme vyskladat’

jablká až po 7 (7 jab́lk dostaneme použit́ım všetkych troch debničiek). Podobne postupujeme aj d’alej. Berieme

8 jab́lk do debničky (vieme teda vyskladat’ s pomocou predchádzajúcich debničiek jab́lka od 1 do 15, ked’

vezmeme všetky debny), d’alej 16, 32, 64, 128, 256.

Doteraz vieme vyskladat’ maximálne 1 + 2 + · · · + 256 = 511 jab́lk a použili sme 9 debničiek, takže do tej
poslednej dáme zvyšok, čo je 1000−511 = 489 jab́lk. Pomocou týchto 10 debničiek vyskladáme l’ubovol’ný počet
jab́lk od 1 do 1000. Na vyskladanie 1 až 511 jab́lk nám postač́ı použit’ niektoré z prvých deviatich debničiek.
Pre vyskladanie 512 až 1000 jab́lk použijeme desiatu debničku a chýbajúce jablka doplńıme pomocou prvých
deviatich debničiek.

V debničke s najväčš́ım počtom jab́lk bude 489 jab́lk.

Hlavolam 2

Doplňte č́ıslo, ktoré logicky nasleduje: 55, 53, 64, 61, 73, 69, ?

Riešenie

Pozrime sa na to, ako sa z prvého č́ısla dostaneme na druhé, z druhého na tretie, ... Od 55 odč́ıtame 2
a máme 53, potom pripoč́ıtame 11, odpoč́ıtame 3, pripoč́ıtame 12, odpoč́ıtame 4 a čo teraz? Všimneme si,
že sa odpoč́ıtavanie a pripoč́ıtavanie strieda a vždy po jednom pripoč́ıtańı a odpoč́ıtańı sme sa posunuli o 9
(-2+11, -3+12). Teraz máme -4, takže treba doplnit’ +13 (aby bol súčet 9), takže naše č́ıslo je 69+13=82.

Hlavolam 3

Aké ṕısmeno patŕı namiesto otáznika?

8 11 12

? B D

A I H

Riešenie

V hlavolame stač́ı nahradit’ ṕısmená č́ıslami a to takými, v akom porad́ı sa nachádzajú v abe-
cede, teda A = 1, B = 2, D = 4, H = 8 a I = 9. Teraz už lepšie vidno, že sč́ıtańım prvých
dvoch riadkov dostaneme tret́ı (I + B = 9 + 2 = 11 a H + D = 8 + 4 = 12). Preto v prvom

st́lpci potrebujeme ṕısmeno na siedmom mieste v abecede, čo je ṕısmeno G.

Hlavolam 4

Vyrad’te trojicu, ktorá sem logicky nepatŕı:
A) kohút, les, more
B) mačka, noha, oči
C) frak, gorila, hlava
D) hotel, ihla, jablko
E) dom, eben, guma
F) ruka, stôl, trúbka



Riešenie

Hl’adáme nejakú vlastnost’, ktorú pät’ troj́ıc slov sṕlňa a jedna trojica nie. Všimneme si, že jednotlivé slová
spolu nijak významovo nesúvisia. Pozrime sa však na ich prvé ṕısmená:
A) kohút, les, more
B) mačka, noha, oči
C) frak, gorila, hlava
D) hotel, ihla, jablko
E) dom, eben, guma
F) ruka, stôl, trúbka

Pri všetkých možnostiach okrem E) pismená v abecede nasledujú za sebou. Takže sme našli vlasnost’, ktorú

možnost’ E) nesṕlňa.

Hlavolam 5

Do šiestich krúžkov na obrázku povpisujte prirodzené č́ısla od 1 do 6 (každé
práve raz) tak, aby súčet č́ısel na obvode každej kružnice bol rovnaký. Riešeńı
je viac, postač́ı jedno správne.

Riešenie

Každé dve kružnice majú dva krúžky spoločné. Súčet na tých dvoch kružniciach sa rovná, ak sa rovná súčet
tých dvoch krúžkov, ktoré nie sú spoločné. Takže dostaneme, že c+ d = b+ f , a+ e = c+ d a a+ e = b+ f ,
z toho c + d = b + f = a + e. Chceme ešte zistit’, akému č́ıslu sa tieto tri súčty rovnajú. Dokopy dávajú
všetkých 6 č́ısel, čiže súčet 1 + 2 + · · ·+ 6 = 21, z toho každá dvojica dáva súčet 21/3 = 7. Teda súčty sú 1 + 6,
2 + 5 a 3 + 4. Na každej kružnici sa nachádzajú dve také dvojice č́ısel, preto je všade rovnaký súčet a to 14. Je
jedno, ktorej ṕısmenkovej dvojici prirad́ıme ktorú č́ıselnú dvojicu, riešeńı je preto viac, toto je jedno z nich:
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Hádanka 1

Ktorý operenec má v prostriedku oko?

(Sokol)

Hádanka 2

Cez jednu dieru vojdeš dnu, ale až ked’ si cez tri diery vyšiel, vtedy si skutočne vnútri.

(Pulóver)

Hádanka 3

Daj mi jedlo, budem žit’. Daj mi vodu a zomriem.

(Oheň)

Hádanka 4

Ten kto ma vyrába, ma nepotrebuje, ten kto ma kupuje ma nepoužije a ten komu som na úžitok
ma nikdy neuvid́ı.

(Truhla)

Hádanka 5

Dva razy sa rod́ı, i lieta i chod́ı.

(Motýl’)
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